

# НАШЕ

# ЗРЕНИЕ

Вторник,

3 сентября 1991 года

Газета выходит  
с ноября 1936 года.

№ 106

(7163)

Цена 5 коп.

Массовая газета Яйского района Кемеровской области

В. Мерщиева

## МЕЧТЫ ПРОРАБА

На черных полях августовской сиби стоят тугие стога соломы нового урожая. Вдали от трассы трудяги-трактора продолжают пахоту. Из века в век крестьянин жил днем завтрашним, ждал, что следующий год будет лучше нынешнего. И эти надежды питали его воображение, являлись трудовым стимулом.

И еще одна ответственная работа на селе ведется наравне с уборочной страдой. Пройдет сентябрь, наступят холода, и надо будет ставить совхозный скот в теплые помещения. И чтобы они были таковыми, надо поработать во всю свою силу, приложить умение.

—Мне бы наемную бригаду, —говорит В. И. Гормашова, бригадир животноводов совхоза «Чиндатский», обращаясь к прорабу совхоза Александру Анатольевичу Юшманову. Идет разговор о работе привлеченной бригады ремонтников.

—Есть бригада, —замечает прораб, — и люди трудятся добросовестно. Ремонт животноводческих помещений, внутренняя их отделка практически завершены. Произведена бетонная подливка полов, установлены стекла в окна. В свободных помещениях на комплексе оборудован теплый телятник с отоплением, с инфракрасными лампами. Теперь не надо будет ставить клетки для новорожденных телят на кормовых проходах в коровниках. Можно будет без риска пристудить маленьких телят проветривать коровники, поддерживать надлежащий температурный режим там. Да и дояркам облегчится труд. Будут они выращивать телят в теплых, сухих помещениях.

Все это хорошо. Но еще много забот у совхозного прораба. Надо заканчивать ремонт помещений для скота снаружи. Крыть крыши. Да вет беда —нет шифера, мягкой кровли, цемента, и приобрести его очень трудно. Областной агропром практической помощи не оказывает. Приходится надеяться на бартерные сделки. Изыскивать строительные материалы в других областях, но и здесь свои трудности. В совхозе недостает транспорта. Приходится изыскивать его на стороне. А это ложится тяжелым бременем на экономику хозяйства. Доход совхоза от продажи мяса и молока получает небольшой. Вот и получается, по существу, замкнутый круг.

Не хватает также шифера и для возведения кроев вновь построенных домов. Правда, два дома из пяти по плану в нынешнем году уже готовы к эксплуатации. А на три остальных его нет. Трудно с железобетоном и металлоконструкциями на строительстве детского сада. Причем областной агроснаб продаёт его хозяйству с наценкой к стоимости в 15 процентов, что также накладно для хозяйства. Пытается «Яяагроснаб» помочь совхозу, но у него мало сил и средств.

Есть ли выход? Есть возможность приобрести нужные строительные материалы по бартерным сделкам, хотя, как было сказано выше, это тяжелым бременем лежит на плечи хозяйства. А строить надо, чтобы расширять хозяйство, привлекать людей. Вот поэтому есть у прораба хозяйства Александра Анатольевича Юшманова мечта построить в совхозе свой кирпичный завод. Хорошо бы было, чтобы эта мечта стала реальностью.

## ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ

Вчера ожила школы района — начался для беспечных мальчишек и девчонок учебный год. Все как всегда в этот день было праздничным, волнующим и торжественным. Эти фотоснимки наш корреспондент В. Язовский сделал в школе № 1. Здесь, как и во многих других школах района, звучали слова поздравлений, напутствий, старшеклассники дарили малышам цветы и буквари. Волновались и вроде бы ненароком утирали слезы с глаз мамы и бабушки, смотря на своих еще пока неумелых, шаловливых малышей. «Какая их ждет судьба?» — этот вопрос не может не волновать родителей, провожающих в эти дни детей в школу. Многим из них предстоит окончить ее уже в XXI веке. Хоть бы все успокоилось в нашем государстве, нормализовалось ради этих несмысленных малышей...

...Гостеприимные учителя приглашают ребятишек в классы, пора начинать учиться...

### И УЧИТЕЛЯ ЗАБАСТОВАЛИ...

Все церемонии первого учебного дня были соблюдены и в школе № 3. С утра прошли линейки, школа приняла и поздравила с началом учебного года своих новых питомцев. Для них ведь этот праздник незабываем, и учителя не могли его испортить. А с 13 до 15 часов они объявили предупредительную забастовку в поддержку учителей Прокопьевска и Кемерова. Таким образом они выразили свою солидарность с педагогами из этих городов, объявившими о забастовке и требующими выполнения экономических требований: повышения зарплаты, улучшения социальных условий жизни и т. д. В пятницу в этой школе прошло профсоюзное собрание, на котором почти единогласно (при одном воздержавшемся) было принято решение объявить предупредительную забастовку. Закончив все праздничные церемонии первого учебного дня, учителя школы № 3 попрощались с ребятишками, сообщив им, что они забастовали. На собрании учителей школы № 3 было принято решение: обратиться к педагогическим коллективам района с просьбой поддержать бастующих, и если до 5 сентября выдвинутые требования не будут выполнены, то в таком случае ребятишкам, возможно, придется продолжить свои каникулы.

НАШ КОРР.



## СВОЙ СРЕДИ ЧУЖИХ ИЛИ ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ?

Первой жертвой государственного переворота мог стать и начинающий фермер Владимир Гранкин

Когда в понедельник высокие коммунистические деятели начали государственный переворот, партийный рядовой, новоиспеченный фермер и неудавшийся арендатор Владимир Гранкин выбывал в Красноярске на завод комбайны. Как только услышал об этом известии, в голове зародились всякие мысли: «Неужели это кинес? Зачем тогда нужны эти комбайны, если теперь таких, как я, могут просто поставить к стенке...». Тревога нарастала, на заводе сказали, что бы быстро, до обеда, забирал комбайны, оформляя документы и двигал оттуда. После обеда должны были на завод вывозить из городской прокуратуры, чтобы проводить инвентаризацию. На фермера там смотрели и с пониманием, и с сочувствием. Комбайны он взял, но не давали покоя мысли о семье, о своем деле. Мелькали в голове назойливые картинки: вот они — торжествующие победу над ним председатель

колхоза, РАГОвские руководители... Не хотелось в это верить, но воображение затравленного за годы мытарств человека, который столько много сил потратил, чтобы завоевать свободу, не могли не нарисовать самых страшных картин. «Стоило ли выступать за самостоятельность, чтобы таким вот образом все окончилось? — думал он. — Неужели теперь придется уходить в лес или вообще уезжать из Сибири на родину врагам». Много о чем передумалось ему в первые дни переворота, пока еще не было ясно, что же там в Москве происходит. Одно только мог понять В. Гранкин однозначно: если люди, которые называли себя правительством, самозванно захватят власть, то для него и ему подобных это — конец. Слава Богу, пронесло! Наши победили, а Владимир благополучно привез четыре новеньких

[Продолжение на 3 стр.]

# ТРУДОВАЯ ХОЛЫНЬЯ



**Новгородская область.**  
На живописном берегу Мсты раскинулась деревня Холынья. Половины сотни ее домов — добротных, основательных — свидетельствуют о зажиточности.

Почти вплотную к каждому дому подступают огороды, щедрые на овощи и зелень. Главная культура на грядках — огурцы. Холынские огурчики в Новгороде, Москве, Ленинграде — нарасхват. Без нитратов, по размеру — один к одному, аппетитны, а уж малосольные — просто объеденье. Здешние жители знают все «огуречные» тонкости, начиная с подготовки семян и кончая засолкой в бочки, и за это прозвали деревню огуречным краем.

За сезон в Холынье снимают до 300 тонн огурцов. От их продажи каждая семья до нынешнего года выручала от 5 до 10 тысяч рублей в зависимости от числа работающих. Много это? В общем, нет, если учсть, что летом здешние

крестьяне не знают отдыха — все работа и работа.

Занимаются в Холынье и другими крестьянскими делами. Почти 80 коров, куры, утки, гуси в деревенских подворьях. А еще есть в Холынье рыбакская бригада колхоза «Урожай», ко-

торая ловит рыбу в Мсте и озере Ильмень.

На снимках: эти огурчики, собранные семьей Семеновых, пойдут на продажу; старожил деревни 78-летняя Анна Антонова.

Фото А. Овчинникова.  
(Фотохроника ТАСС).



# РАТОБОРСТВО



по канонам военной науки победа невозможна...

И вот сегодня Белова называют автором чрезвычайно зрелищной и эффективной славяно-горицкой борьбы (или горицы). Горица включает четыре спортивно-состязательных направления, имеющих и прикладное значение: «радогора» — одна из школ русского кулачного боя; «тризна» — наиболее древняя школа линейного боя; «свиля» — система защиты телом, уходов и увертою от ударов; «влесова боротьба» (или «кохотницкая»), связанная с языческими культурами. Последнюю неплохо помнил народ, поэтому ее удалось реконструировать в полном объеме. Половина из использованных ратоборцами приемов — доподлинно исторические.

Все более увлекает «горицей» борьба с оружием. Сегодня в их арсенале славянские обоюдоострые мечи, щиты, палицы и дубинки-ошарашники, копья и дротики-сулицы. Белов разработал правила состязательных боевых турниров по аналогии с рыцарскими. Поединки могут проходить не только на ровном полу спортзала, но и на земляной горице, и в стремянках. В Новгороде открыт kostenный филиал клуба; участвовали ратоборцы по приглашению казаков в конном походе по Дону. Филиалы клуба есть в Ростове, Волгограде, Ленинграде, Харькове.

Интересно сравнение с восточными единоборствами. Традиции славянского ратоборства исключают устрашающие позы и стойки как противоречие принципу мгновенной готовности к бою. Русский бой построен не на сокрушающей силе удара, а на его конструкции, механике движений, возможностях вести борьбу с несокрушимым противником. Проносной, инерционный удар поражает не сколько нападающих. Важна экономия энергии.

Президент Национального клуба древнерусских ратоборств Александр Белов начал с увлечения восточными единоборствами. Чем выше становилось его мастерство, тем чаще он задумывался над воинскими обычаями наших предков, наводивших ужас на поле брани: славянам удавалось невероятное — разбивать превосходящего соперника, вооружением врача, побеждая тогда, когда



# ОДНИМ АБЗАЦЕМ

«Денежная реформа не планируется, она не решит никаких проблем», — сказал корреспонденту РИА председатель Госбанка СССР Виктор Геращенко. По его словам, сейчас начинается выпуск двухсот- и пятисот-рублевых банкнот.

Указом Президента СССР председателем Бессарабской государственной телерадиовещательной компании назначен Яковлев Е. В. Поручено Яковлеву Е. В. и Полякорину М. Н. подготовить предложения по организации Российской телевидения.

По предварительным подсчетам, собственность ЮПСС оценивается в 5,3 миллиарда рублей.

Латвии и Литве Франция возвращает 3,2 тонны золота, которое хранилось в сейфах банка этой страны более 60 лет. По словам представителя МИДа Франции Ф. де Сюрмана, остан-

ся урегулировать лишь несколько юридических вопросов.

Семьям погибших при защите парламента России определена пожизненная пенсия. Решением правительства банка «Столичный» в качестве благотворительной акции семьи павших героев будут получать ежемесячно по тысяче рублей.

В связи с приостановлением деятельности коммунистической партии РСФСР в нашей области предстоит трудоустроить около 2800 человек — бывших парламентских и технических работников.

Как передал «Голос Америки», Эдуард Шеварднадзе заявил, что не войдет в состав нового правительства, если им будет управлять Михаил Горбачев. Шеварднадзе был предложен пост министра иностранных дел СССР.

[По материалам прессы].

Поздравляем ЧУДАКИНУ Анну Гавриловну с юбилеем!

ИНАДЯ, САША, ЛЮДА.

Наши телефоны: 2-11-44 — редактор, 2-14-59 — отдел фотографий, 2-18-83 — ответственный, 2-22-35 — отдел советской работы, 2-15-43 — отдел промышленности, 2-15-55 — отдел писем, 2-15-67 — бухгалтер, 2-14-87 — зав. типографией.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.  
Признак 73711.  
Объем 11 п. л. Индекс 511954.  
Заказ 2174.  
Газета подписана в печать 2 сентября в 117 час. 110 мин.

Учредители: коллектив редакции и районный Совет народных депутатов.  
Адреса учредителей: 652100, р. п. Я., ул. Советская, 8 (редакция); ул. Советская, 17 (райсовет).

# БУЛЫНИН КОНСТАНТИН МИХАЙЛОВИЧ



После продолжительной болезни скончался участник Великой Отечественной войны, пенсионер, ветеран труда.

К. М. Булынин родился в крестьянской семье 27 февраля 1925 года в селе Нижняя Почтаница Ижморского района.

Свою трудовую деятельность начал пятнадцатилетним юношей в 1940 году на Яйском лесокомбинате. В 1943 году призван в ряды Советской Армии. После возвращения с фронта К. М. Булынин работал на разных должностях в системе «Северокузбасслагерь». С 1952 года, в течение 17 лет, работал на Яйском ТРЗ механиком, начальником тракторного цеха, главным инженером. С 1974 года К. М. Булынин назначается начальником ДРСУ, где проработал в этой должности 11 лет.

К. М. Булынин все свои знания, опыт, организаторские способности отдавал социальному развитию района. Обладал исключительным трудолюбием, требовательностью к себе и подчиненным. За заботливое отношение к людям, активность в общественно-политической жизни района неоднократно избирался депутатом райсовета. За участие в защите Родины, за активную производственную деятельность имеет награды.

Светлая память о Константине Михайловиче Булынине навсегда сохранится в наших сердцах.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

Коллектив Яйского ДРСУ глубоко скорбит по поводу смерти бывшего начальника ДРСУ  
**БУЛЫНИНА**  
Константина Михайловича.

Коллектив Яйского ДРСУ выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного  
**БУЛЫНИНА**  
Константина Михайловича.

Районный совет ветеранов войны и труда скорбит по поводу смерти ветерана войны и труда

**БУЛЫНИНА**  
Константина Михайловича  
и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Яйский ЗПМ скорбит по поводу смерти  
**БУЛЫНИНА**  
Константина Михайловича  
и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Редактор  
**Т. И. АНАНЬЕВА.**

Газета отпечатана в Яйской районной типографии.  
Адрес типографии:  
652100, р. п. Я.,  
ул. Советская, 8.

# Свой среди чужих или чужой среди своих?

Первой жертвой государственного переворота мог стать и начинающий фермер Владимир Гранкин

[Продолжение.]

Начало на 1 стр.]

«Енисея» в Майск. С ним я встретился, когда вместе с мужиками они собирали комбайн, готовя его к уборке. Недели через две должен уже подойти овес, вот там и будет возможность опробовать новую технику. Здесь же, на сельской улице, под открытым небом, стояла и другая техника фермеров. Поросята и куры бродили среди тракторов, комбайнов, автомобилей. За последнее время ребята приобрели себе два ГАЗ-53, ЗИЛ-130, должны еще взять два автомобиля ГАЗ-53 и дизельный КАЗ, есть культиваторы, сеялка.

Комбайн для себя фермеры хотят оставить только один. Не выгодно держать им четыре в своих хозяйствах, нет достаточного количества пахотных земель, чтобы эффективно можно было использовать их. Продадут три. А взяли четыре на заводе, потому что нужно было загрузить полностью железнодорожную платформу. Очень нужно фермерам увеличить объем пахотных земель. У В. Гранкина всего их 24 гектара, а нужно хотя бы гектаров 70–100, чтобы можно было развернуться. Надеется, что удастся расширить площади за счет шестаковских полей, да и в Майске еще можно земли взять. Пока у них личные хозяйства небольшие.

По несколько коров, бычки, есть поросыта, овцы. Но это пока. Для того, чтобы можно было думать о расширении деятельности, нужно создать свою базу. Сейчас фермеры ведут переговоры с начальником МСО Г. Н. Богоноц, чтобы построить помещения для техники. Еще не все с этим ясно, но все же они надеются, что этот вопрос можно будет решить. Если им сейчас самим взяться за строительство, то много потеряют времени. А срок на становление их хозяйств отпущен не большой—5 лет. Потом, если не закрепятся на этой земле, то попросту могут задавить налогами.

Кормами на зиму свои небольшие хозяйства мужики обеспечили. Заготовили сено и себе, да и некоторым односельчанам помогли траву свалить. Травы осталось еще много, колхоз ее не убирает, но и внимательно следит, чтобы фермеры лишнего не накосили. Пусть пропадает! В. Гранкин говорит, что еще можно было на коров двадцать накосить. Неплохо сейчас у них обстоят дела с техникой, но вот плохо пока с навесными орудиями к ней. Нет косилки, граблей, нужен стогомет.

Пока они работают за «просто так». «Правда, Тулеев обещал каждому фермеру выдать по 1100 рублей безвозмездной помощи, а пока приходится переби-

ваться бывшими личными сбережениями. Не все ясно о том, что делать с расширением деятельности, нужно создать свою базу. Сейчас фермеры ведут переговоры с начальником МСО Г. Н. Богоноц, чтобы построить помещения для техники. Еще не все с этим ясно, но все же они надеются, что этот вопрос можно будет решить. Если им сейчас самим взяться за строительство, то много потеряют времени. А срок на становление их хозяйств отпущен не большой—5 лет. Потом, если не закрепятся на этой земле, то попросту могут задавить налогами.

Пока они работают за «просто так». «Правда, Тулеев обещал каждому фермеру выдать по 1100 рублей безвозмездной помощи, а пока приходится переби-

ваться бывшими личными сбережениями. Не все ясно о том, что делать с расширением деятельности, нужно создать свою базу. Сейчас фермеры ведут переговоры с начальником МСО Г. Н. Богоноц, чтобы построить помещения для техники. Еще не все с этим ясно, но все же они надеются, что этот вопрос можно будет решить. Если им сейчас самим взяться за строительство, то много потеряют времени. А срок на становление их хозяйств отпущен не большой—5 лет. Потом, если не закрепятся на этой земле, то попросту могут задавить налогами.

Пока они работают за «просто так». «Правда, Тулеев обещал каждому фермеру выдать по 1100 рублей безвозмездной помощи, а пока приходится переби-

вать продукцию. В этом году зерно собираются сдать на мелькомбинат, а взамен получить комбикорм. И Тулеев им в этом свою поддержку выразил. Вообще, мужики большие надежды возлагают на А. Г. Тулеева и по-настоящему обеспокоены необоснованными нападками на него. Он к селянам относится по-человечески, помогает здраво фермерам. Они верят, что он не должен их дать в обиду. Опасаются, что если к власти в области прорвутся лидеры рабочих комитетов, то тогда селянам может быть совсем лихо. Рабочие тогда могут на себя «одеяло потянуть», а крестьяне «с носом» останутся. В. Гранкин даже телеграмму отправил в Москву в защиту Тулеева, верит, что здравый смысл у людей все-таки возобладает.

Говорили мы о многом. Опять Владимир высказывал свое возмущение в адрес РАПО, председателя колхоза, бывшего райкома. Это его боль, слишком много, по его словам, они крови у него попили. Выразил свою солидарность, что ленинские слова «Земля — крестьянам!» были актуальными еще в начале века, да вот и по сей день этот лозунг только и остался на бумаге. Слишком велико сопротивление так называемых специалистов, которые сидят на шее у крестьян,

чтобы отпустить земледельцев на вольные хлеба. Ведь тогда и им придется рукава засучить да показать, на что способны. А на что они способны, можно и так судить по нынешнему положению в сельском хозяйстве. До этого не трудно дойти и крестьянскому уму, не имея за плечами институтов и партшкол. «Все равно, — считает рядовой партии Гранкин,—если политика не изменится в отношении к ним, будущее будет за свободными хозяйствами. Если дадут крестьянину свободу, то с голову мы не умрем и сами, и людей прокормим».

Пока партийный билет коммунист В. Гранкин не отдал, но и к партии у него есть свое отношение. Он был простым в ней винтиком, который кормил дармоедов. Его мнения не спрашивали, когда решали без крестьян в ковровых кабинетах, как нужно убирать урожай, когда сеять, пахать, и вот пришли к финишу, к краху всей жизни. Теперь бы только не мешали вставать крестьянам, выбравшим свободу, вновь на ноги. Им бы работать, а пока больше приходится отбиваться от множества незаслуженных упреков, обвинений и угроз. Но на этот раз фермеры надеются на свою победу.

В. ЯЗОВСКИЙ.

## С мыслями о завтрашнем дне

Если у вас есть проблемы с трудоустройством, если вы уволены, сокращены или ликвидировано ваше предприятие, в общем, если вы решили, что с сегодняшнего дня вы стали безработным, стоит обратиться в наш райисполком, где теперь создана специальная служба в помощь таким, как вы. Впрочем, если вы сегодня стоите на двух ногах, это еще не значит, что вас проблема безработицы не касается. Информация, которую мы предлагаем ниже, может пригодиться вам уже завтра.

На 15 августа (начиная с 1 июля) в Хемеровской области зарегистрировано и получают пособие семьдесят безработных. По теоретическим расчетам, в 1991–92 годах их число может увеличиться до 27 тысяч. Разумеется, не минует эта проблема и Яйский район.

С 1 июля у нас начал действовать районный центр занятости населения при райисполкоме. На вопросы «НВ» отвечает главный специалист центра, исполняющий обязанности директора Владимир Васильевич ГЕРАСИМОВ.

—Владимир Васильевич, в по безработице—это, ко-республике на основании нечно, не главная наша Закона РСФСР «О занятости населения в РСФСР» создаются центры, подобные нашему. Коротко хотелось бы услышать об их структуре и основных задачах.

—Структура довольно простая: в столице работает Российский комитет по занятости населения. В краях, областях, городах и районах — соответственно краевые, областные, городские и районные центры. Создаются они при исполнительных комитетах. Каковы основные задачи? Назначение и выплата пособий

—Как я понимаю, не всякий свободный от работы человек или уклоняющийся от нее вправе называть себя безработным и получать пособие. Какие категории людей вы относите к безработным?

—Согласно статье 3 Закона безработными следует признавать трудоспособных граждан, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированные в нашем центре с целью поиска подходящей работы и готовые к ней приступить.

—Но, даже обратившись к вам, не так просто получить статус безработного. Каков порядок определения этого статуса?

—Вначале необходимо у нас зарегистрироваться. Если центр в течение десяти дней не обеспечит обратившегося к нам подходящей работой или направит его на профессиональную переподготовку, в этом случае человек признается безработным. (Как я уже говорил, работу мы предлагаем исходя из наличия свободных рабочих мест в поселке или районе). Кроме того, статус безработного не присваивается детям до 16 лет (за исключением тех, кто потерял работу), учащимся общеобразовательных школ, техникумов, ПТУ, высших учебных

заведений, впервые ищащим работу и не имеющим работы, в том числе выпускникам школ в случае, если они отказались от возможности получения профессиональной подготовки или от оплачиваемой работы; отказавшимся от двух предложений подходящей работы; получающим государственную помо-

—Вы говорите о ПОДХОДЯЩЕЙ работе, которую центр должен предлагать обратившимся за помощью. Что вы подразумеваете под этим?

—Подходящая работа — значит, работа по специальности или близкая к ней, соответствующая возможностям (скажем, физическим и т. д.) конкретного человека.

—Кто может рассчитывать на получение пособия по безработице?

—Здесь есть наряду с вышеуказанными еще одно важное условие: до обращения в центр занятости человек должен отработать двадцать календарных недель в году, а обратившиеся в 1991 году — 36 календарных недель. Центр выдает пособие до года в определенном процентном соотношении к зарплатной плате, но в любом случае это будет меньше основно-

го заработка обратившегося. В этом вопросе очень много тонкостей, поэтому я в ближайшее время постараюсь подготовить для публикации в газете все эти цифры (размеры пособий по безработице в зависимости от категорий населения, зарплатной платы и так далее).

—Из каких средств выплачивается пособие?

—У нас в банке имеется свой счет. Фонд по занятости центра формируется из взносов предприятий, организаций и учреждений независимо от их форм собственности (вызывается 1 процент от фонда зарплатной платы) и за счет республиканского фонда комитета по занятости. Кроме того, используются дотации из местного бюджета, добровольные взносы от предприятий и граждан.

—Есть ли официально зарегистрированные безработные в Яйском районе?

—Пока нет. На 28 августа к нам в центр обратились 13 человек (9 по трудоустройству, 4 — за консультациями). Пока претендуют на статус безработного шесть человек. Среди обратившихся 3 мужчины и 10 женщин (последним безработица угрожает больше, чем мужчинам), 7 рабочих

и 6 специалистов, двое с высшим образованием. Кстати, уже некоторым членам мы помогли найти подходящую работу. Надеюсь, что и тем шести претендентам на статус безработного мы поможем.

—Владимир Васильевич, каковы ваши прогнозы по ожидаемой безработице в Яйском районе?

—Мы начали такие расчеты, однако сейчас они еще не готовы, поэтому что-либо определенно сказать трудно. Если в общих чертах, то есть такие предположения, что возможны сокращения в рабочебудинии, на швейной фабрике. Может быть на любом предприятии сокращение служащих, сокращение женщин. А вот рабочим пока беспокоиться рано — требуются они лесокомбинату, заводу лесного машиностроения...

—Спасибо за разъяснения. И мне остается добавить читателям, что по всем вопросам трудоустройства и безработицы можно проконсультироваться у В. В. Герасимова по телефону: 2-21-54, а лучше прийти самому в районный центр занятости (ул. Советская, 17, райисполком, 2-й этаж).

Ю. ГЛАДЫШЕВ.

## Трибуна учителя

# НАС УНИЧТОЖАЛИ НЕ ТОЛЬКО НИЩЕНСКОЙ ОПЛАТОЙ...

**П**ЕРЕД началом нового учебного года учителя русского языка и литературы провели традиционный семинар. Он был организован как «Трибуна педагогических идей». Учителям каждой школы было предоставлено право высказать свои мысли, познакомить с материалами из опыта урочной и внеурочной работы. Выступали В. Ф. Мельситова (Анжерская средняя школа), О. И. Ревенко (Улановская средняя школа), В. А. Новикова (яйская средняя школа № 3), Г. Г. Черкашина, Л. Н. Зорина, Т. В. Никишова (яйская средняя школа № 2), М. Г. Домницкий (Бекетская неполная средняя школа).

Говоря о работе методического объединения учителей литературы и русского языка, выступающие отмечали, что за последние несколько лет нашла широкое применение такая форма работы, как семинары-практикумы, улучшилось качество проводимых открытых уроков и мероприятий, учителя познакомились практически со всеми школами района.

В декабре текущего года на базе нашего района в течение недели будут проходить областные курсы по теме «Изучение эффективности переподготовки учителей русского языка и литературы», прошедших курсы при областном институте усовершенствования учителей за период с 1988 по 1990 годы. Основными идеями, которые обладают ИУУ, стремятся довести до нас, учителям русского языка и литературы, были идеи активного обучения: работа в парах, групповая работа, подача материала блоками, знакомство с идеями разви-

тия Б. А. Кущук. В. А.—русский язык и литература, внеурочное чтение в 5—7 классах;

Новикова В. А.—русский язык и литература, внеурочное чтение в 8—9 классах;

Начался новый учебный год. В Марьевской средней школе к его началу был проведен симпозиум родителей, учителей, учеников ремонта здания школы, кабинетов. Сейчас почти 150 сельских ребятшек смогут учиться в чистых, уютных, отремонтированных кабинетах. В этой школе есть много интересного и поучительного для других сельских школ. Здесь лучшая база, по утверждению директора Н. М. Герасименко, для трудового обучения. Имеется отдельный кабинет межнациональной и сельского хозяйства. Он оснащен

христианская духовная литература, ее идеи, образы; Корсукова Т. В.—литература и внеклассное чтение в 10—11 классах, углубление изучения литературы;

Дмитриенко М. В.—внеклассные мероприятия по литературе.

Анализируя темы по самообразованию, иногда налагаешься на такую формулировку темы, которая свидетельствует о том, что учитель либо не занимается самообразованием, либо занимается им не сколько дней в году. Например, ставит темой своего самообразования изучение одной литературно-публицистической книги или изучение преподавания одного какого-нибудь произведения за курс шестого класса! В данном учебном году таких тем было выбрано две формы проведения должны быть новые, общеподходящие. Это уже к лучшему! И то, что остальными избраны общеметодические темы, говорит о том, что мы растем, ну, а изучение конкретных литературных художественных текстов (классики) будет нас преследовать в течение, наверное, не только нашей работы, но и всю отпущенную жизнь. Без этого нас просто-напросто нет как качественно грамотных в литературе (хотя бы программной!) людей. Да еще нужно поглощать массу новой литературы. Полагаю, что этот поворот в самообразовании к изучению общеметодических тем,—за-слуга качественной курсовой переподготовки в областном институте усовершенствования учителей и наших последующих семинаров-практикумов.

На нашем традиционном августовском методическом объединении возникли вопросы, принципиальные, ка-

сающиеся именно учителей-филологов (возможно, и не только филологов).

**ПЕРВЫЙ:** Об отмене экзаменов в среднем звене и замене их итоговыми контрольными работами. Аргументация: чрезмерная нагрузка на детей и на учителей. Мы обращаемся к районному отделу народного образования с просьбой рассмотреть этот вопрос на совете директоров школ.

**ВТОРОЙ:** о проверке тетрадей по русскому языку и литературе (более точно, наверное, это надо сформулировать так: об оценке фактического труда учителя русского языка и литературы за проверку тетрадей, исходя из наполнимости классов). Аргументация:

1. Чтобы проверить одну пачку из 25—30 тетрадей в четвертых-пятых классах с классной или домашней работой, нужно затратить примерно один час. Это из расчета две минуты на тетрадь. Исходя из расчета на два пятых класса, будет два часа в день. 2. Сколько времени уходит в среднем на проверку творческих работ в классе с такой же наполнимостью (25—30 человек) в неделю? Исходя из количества работ обязательной проверки, получаем, например, по пятому классам от 13 до 13,5 часа в неделю, за которые платят приблизительно до 20 рублей в месяц. 3. Сколько же платят за проверку тетрадей каждого пятиклассника за месяц? Нетрудно подсчитать — 33,3 копейки. За неделю — 8,32 копейки. 4. Сколько же фактических часов интенсивного труда в ставке учителя русского языка и литературы, работающего в пятых классах с наполнимостью 25—30 че-

ловек? 18 часов × 13,5 часа бода воли, которая обуславливает его выбор. Что нам мешает иногда быть самим собой? Да, наконец, уважать себя!—Ложь. Страх.

Как в расхожем сейчас выражении: «Говорим не то, что думаем, а делаем не то, что говорим». Вспомним хотя бы несколько лозунгов, которые периодами, как буку, выставляли перед учителями: «Среднее образование — каждому!» (А он, каждый-то, желает ли, может ли, наконец?), «Не бывает плохих учеников — бывают плохие учителя!» (Бывают и плохие учителя, и плохие ученики, чего уж там...), «Ни одного отставшего в школе!» (Это в обычной-то общеобразовательной!), «Из класса школьного — в рабочий класс!» (Это очень хорошо — быть квалифицированным рабочим, но, а если Ваня спит и видит себя офицером, Оля и Коля желают детишек учить, а Сережа — лечить, а Маша...), и, наконец, лозунг-перл: «Всем классом — в колхоз!».

И если рассмотрение данных предложений не зависит от районной администрации, то предлагаю с данным вопросом выйти на страницы центральной печати, существенно его доработав и уточнив. Положительное решение сняло бы многие проблемы. Вопреки мнению, имеющим 15—20 и более лет педагогического стажа, прессовались эти споры. Поэтому и удивляться нечему, что сейчас остро стоит кадровая проблема. Нас уничтожали не только нищенской оплатой, но и морально. И поэтому в заключение своей статьи желаю всем учителям, чтобы обратная связь: ученик — подобные идеологизированные идиотские лозунги не портили нам жизнь.

С новым учебным годом, дорогие коллеги! В добрый

**В. НОВИКОВА,**  
руководитель  
методического  
объединения учителей  
русского языка  
и литературы района.

## ВЗАИМОПОНИМАНИЯ И ДОБРА!

Начался новый учебный год. В Марьевской средней школе к его началу был проведен симпозиум родителей, учителей, учеников ремонта здания школы, кабинетов. Сейчас почти 150 сельских ребятшек смогут учиться в чистых, уютных, отремонтированных кабинетах. В этой школе есть много интересного и поучительного для других сельских школ. Здесь лучшая база, по утверждению директора Н. М. Герасименко, для трудового обучения. Имеется отдельный кабинет межнациональной и сельского хозяйства. Он оснащен

макетами, тренажерами, киноаппаратурой. Имеются комплексные мастерские по обработке древесины и металла, в которых для работы есть необходимый инструмент. Здесь уделяется серьезное внимание подготовке детей к трудовой деятельности. В 10—11 классах введен трудовой день. Мальчики изучают основы механизации, а девочки — основы животноводства. Для девочек среднего возраста преподается домоводство. Для этих занятий здесь также оборудован кабинет, в котором есть швейные машины, электроплита, посуда и

другие нужные для обучения будущих хозяек полезные вещи.

Оборудован комбинированный класс фирмы «Ямакс». 9 человек могут заниматься в нем одновременно. Занятия здесь проводит директор. Имеются программы практически для всех предметов.

Каждый день в каждом классе здесь проходят уроки физкультуры. Проводят их очень интересный человек, учитель-новатор А. Н. Иванов.

В школе сильный педагогический коллектив. Четыре учителя имеют звание «Старший учите-

ль». Высокие профессиональные качества проявляют и молодые учителя.

Из проблем можно назвать такие, как нехватка места в школе для занятий, нет учителей иностранного языка и географии.

Нужно отметить, что очень здорово школа помогает совхозу и, в частности, директор В. М. Ежаков. Несмотря на сложное финансовое положение хозяйства, здесь внимательно относятся к нуждам школы.

Помогают финансами, выделяют для учителей жилье, помогают приобретать оборудование.

Приятно видеть, когда администрация хозяйства и дирекция школы сообща решают проблемы подготовки и образования молодежи. Это, к сожалению, не часто приходится видеть в нашем районе. Школьники, видя заботу и внимание со стороны старших товарищей, конечно, не смогут забыть заинтересованное участие в своих судьбах.

В начале учебного года хочется пожелать учителям и школьникам Марьевской школы всего самого доброго, взаимопонимания и добра!

**В. ЯЗОВСКИЙ.**

## ПИСЬМО В РЕДАЦИЮ

### ТЕПЛО ЕЁ ДУШИ

Когда входит в палату к больным Ольга Викторовна Халаман, она своим взглядом и улыбкой согревает их. Внимательная, добрая к людям, доктор лечит словом и лекарством. И сразу отступает боль, появляется вера в выздоровление.

Спасибо Вам, Ольга Викторовна, за Ваш труд и теплоту. За то, что Вы несете людям уверенность, помогаете им становиться полноценными тружениками.

**П. ПОНОМАРЕВА,**  
ветеран труда.